

iz srca vrle štajerske fante, ki se borijo tako junaško za čast naše avstrijske domovine! (Op. ur.)

Zagotovitev vrtnega fižola za seme. Piše se nam od c. kr. namestajne: Nasadu vrtnega fižola, ki ga je prištevati k najbolj donosnim in važnim vrstam zelenjave, bo treba tudi v prihodnjem letu posvečati večjo pozornost. — Prvi predpogoj je, da nabavimo in preskrbimo zadostne množine semenskega blaga, ka terega pa letos vsled zgodaj nastopih mrazov in mokre jeseni žalibog vsi vrtni posestniki — zlasti oni v višje ležečih krajih dežele ter v višjih legah — niso mogli pridelati v zadostni množini in ga bo treba dokupiti. V prejšnjih letih je bila navada, da se je potrebno semensko blago dovažalo iz nemških dežel, ki se bavijo z vzgajanjem semenja; to je pa sedaj izključeno, ker potrebuje Nemčija sama več tega blaga in je izpadla žetev v najvažnejših semenarstvih le prav pitlo ter je vsled tega prepovedan vsak izvoz za vse semenske vrste. Navezani smo torej v tem oziru popolnoma na sebe in skrbeti bomo morali, da bomo ohranili velik del v deželi pridelanega fižola, zlasti rumenega ter zelenkastega kolnatega in nizkega fižola za nasad. Po veljavnih ukazih je pa prodaja takega vrtnega fižola dovoljena le na upravičene trgovine s semenskim blagom in na poljedelske družbe in sicer le do 1. januarja 1916; radi tega naj velja vrtnim posestnikom opomin, da naznanijo one množine zrelega semenja do- brih fižolovih vrst — toda ne poljskega fižola — ki jim preostane, če odtegnje ono množino, ki jo bodo bržkone sami potrebovali, kakor do trženja semenskim blagom upravičeni trgovini, in če mogoče tudi navedejo vrsto vrtnega fižola. Najbolj priprosti način bi bil, da bi podružnice c. kr. poljedelske družbe za dotični kraj nabirale po vrstah mnogokrat le majhne količine fižola in nabrano semenje naprej oddajale domačim semenskim trgovinam; po določbah ukaza morajo podružnice o tem spisovati natančne zapiske. Za tako semensko blago ne veljajo oblastveno določene prevzemne cene, temveč se bodejo radi večje vrednosti plačevalo za vrtni fižel bistveno višje cene. Kdor ne ve, ali velja kaka vrsta za vrtni fižel, naj se obrne do „Poizvedovalnega in obveščevalnega mesta za nasad zelenjave in krompirja pri c. kr. namestništvu v Gradcu“ („Ankunftsstelle für Gemüse- und Kartoffelbau bei der k. k. Statthalterei“) v Gradcu, Burging št. 4 ter vpošlje poskušajo semenja kot vzorec brez vrednosti; to mesto daje na željo na znanje naslove vseh domačih do trženja s semenjem upravičenih trgovin.

Preselitev naših vjetnikov na Ruskem. Har- burški „Rdeči križ“ je dobil iz Rusije uradno poročilo, da so spravili vse avstrijske in nemške vojne vjetnike, ki so bili dosegje nastanjeni v vzhodni Rusiji, zahodni in srednji Sibiriji, v vzhodno Sibirijo, Transbajkalsko in Amursko ozemlje. Kakor se poroča iz Berlina, se s to preselitivo položaj naših vjetnikov ne bo poslabšal, ampak vsled ugodnejših razmer za prehrano vjetnikov celo znatno pobiljšal.

Uradno določene cene za svinjsko mast in meso. In Dunaju so se vršila med avstrijsko in ogrsko vlado dolgotrajna pogajanja zaradi določitve cen za svinjsko mast in svinjsko meso. Prišlo je do sporazuma. V tozadevni ministerski odredbi, ki bo v najkrajšem času izšla, bodo baje določene cene za svinjsko mast in meso takole: Cene za svinjsko meso bodo določene na 5 K 20 h, 5 K in 4 K 80 h, za svinjsko mast pa na 6 K 80 h, 6 K 50 h, 6 K 20 in 6 K.

Dansko meso v Zagrebu. V Zagrebu so dobili zdaj prvi vagon zmrznjenega mesa iz Danskega. Prebivalstvo je s tem mesom jako zadovoljno. Vsled tega je aprovizacijski odbor sklenil, naročiti še več vagonov tega cenega mesa.

Kuga na gobcih in parkljih je pričela raz- sijati v celjskem in v ranskem okraju. Vsled tega je c. k. namestništvo prepovedalo promet z živo govejo živino, ovcami, kozami in svinjami v teh okrajih. Prevoz je dovoljen samo po železnici. Živinski sejmi so prepovedani; nadalje je prepovedano, kupovati v teh dveh okrajih parkljarje od kraja do kraja, od posestva

do posestva. Istotako je prepovedana prosta hoja živine po posestvih, cestah in potokih. Ži- vino se ne sme napajati pri skupnih studencih in potokih. Za izvoz živine iz omenjenih okrajev pa je treba posebnega dovoljenja.

Umrli je na Dunaju znani soci demokratični voditelj in poslanec Winarsky. Zidela ga je v kavarni kap. Winarsky bil je eden najodlič- nejših vodij soc. demokratične stranke.

Galiških beguncov je na Dunaju še kakih 120 000. Zdaj bo dovoljen povratek beguncem zopet v nekatere gališke okraje, m. dr. tudi v lemberški okraj, tako da jih odide iz Dunaja kakih 50.000, iz cele Avstrije pa več kot 120 000 oseb.

Vpoklic letnikov 1872, 1873, 1874 in 1896 pod orožje. Uradno se razglša: Črnovojniki letnikov 1872, 1873, 1874 in 1896, ki so bili pri zadnjih naborih spoznani za sposobne, so vpoklicani za dne 6. decembra 1915 pod orožje.

Telegrafiranje po vsej Štajerski in Hrvat- ski prostu. Vojaška oblast je odredila, da je odslej promet za zasebne telegrame po vsej Štajerski in za okraje Zagreb, Varaždin ter Belovar-Križevci na Hrvatskem prost.

Svinje in mast iz Bolgarije. Zadruga me- sarjev v Gradcu je dobila obvestilo, da bo prve dni meseca decembra poslana iz Bolgarije v Gradcu in na Dunaj večja množina pitanih svinj in več vagonov svinjske masti. Upati je, da bode to vplivalo na pomanjkanje tega blaga ter na naravnost gorastose cene.

Cepljene trte. Štajerski deželni odbor ima letos na razpolago 500 000 komadov cepljenih trt. Kdor jih rabi, naj se zglaši pri občini ali kmetijski podružnici. Naročila se morajo do 15. decembra 1915 vpošlati deželnemu odboru. Cena cepljenim trtam je 12 kron za 100 komadov.

Omejitve prodaje mesa po gostilnah. Na- mestništvo je izdalo naredbo, s katero se ome- juje uporaba oziroma prodaja mesa po gostilnah. Dovoljena je nadalje prodaja samo ene vrste sveže pripravljene močnate jedi. Glede prodaje mesenih jedi je določeno: Dovoljeno je proda- jati samo štiri mesenih jedi. Če se prodaja ku- hano goveje meso, se sme prodajati še samo ena druga vrsta govejega mesa, dočim morata biti ostali dve dovoljeni vrsti mesa bodisi ali obe svinjsko meso, ali telečje meso ali kuretino. Če se prodaja meso, pri katerem se uporablja sirovo maslo ali svinjska mast, se ne sme isto- časno prodajati nobene druge vrste mesa. Pro- daja ovčjega mesa ter prodaja drobovine (jetra, pljuča, ledvice itd.) je neomejena, če se pri tem ne uporablja sirovega masla ali svinjske masti. Da se šteti tudi z mastjo, ni dovoljeno gostil- nam prodajati ob sobotah na svinjski masti ali na sirovim maslom pečenega ali praženega mesa, tudi ne divjačine ali perutnine.

Cene za pšenično moko na Ogrskem znižane. Ogrska vlada je znižala cene za pšenično moko za kuhanje. Najvišje cene so sedaj med 51 K do 52 K 52 vin za 100 kilogramov. Poprej pa so znašale 59 K do 60 K 50 vin.

Pivo zopet dražje. Zveza avstrijskih pivov- arnarjev naznanja, da bo zvišala z novim letom

vnovič cene za pivo in sicer bo to zvišanje ne- koliko večje, kakor je bilo zadnje. Visoke cene za ječmen so baje glavni vzrok zvišanja cen za pivo.

Plavba po Savi. Od 22. novembra nadalje do preklica je vstavljena vsaka plavba po Savi ob kranjsko-štajerski meji med Litijo in Trbov- ljami. Od Trbovelj notri do štajersko-hrvatsko- kranjske meje je plavba po Savi dovoljena le osebam, ki imajo tozadevna potna dovoljenja. Pred mostom v Radečah kakor tudi pred onim v Brežicah se pa mora vsak čoln in plav vsta- viti, da se oblast prepriča, je-li ima lastnik to potno dovoljenje pri sebi. Vsak prestopke zoper to odredbo se hudo kaznuje.

Vojni stroški do konca leta 1914. Kontrolna komisija državnih dolgov je izdala sedaj izkaz o državnih dolgovih, kolikor so znašali koncem decembra 1914 in obsegajo tudi državne dolgo- gore, najete v tem času za vojno. Koncem leta 1914. so znašali vsi državni dolgovi skupno 17.960.863.376 kron in so se od junija 1914 pomnožili za 4.958.796.053 kron. Za ta državni dolg je treba plačati na leto 700.817.821 kron obresti.

Sovražni vojskovodje. Čudno zvezana so imena vojaških poveljnikov sovražnih nam ar- mad. Eno jih:

Joffre
Franch
Painlevé
Nikolaj

Povišan davek in višje cene za špirit. Vlada je povišala davek za špirit, in sicer za 40 vin. za liter alkohola, tako da bo znašal od zdaj naprej davek na žganje 2 K do 2 K 50 vin. za liter alkohola. Obenem je določila cene za denaturirani špirit, t. j. špirit, ki se ga rabi v industriji, ne pa za zavzivanje. Pri prodaji denaturiranega špirta v sodih ali v železnih kotlih, ki držijo več kakor 500 litrov, so pri prodaji na debelo določene sledeče najvišje cene: Za Štajersko, Koroško in Kranjsko 109 K, za Trst, Istro, Gorico in Gradiško pa 113 K. Cene veljajo za vsakih 10.000 literskih odstotkov proti gotovemu plačilu, prosti vozine do tiste železniške postaje, ki je kraju za katerega je namenjen, najbližji, toda brez kakih morebitnih občinskih doklad. Cene za špirit pri prodaji na drobno in sicer nam kakor 25 litrov, smejo biti k večjemu za 10 odstotkov višje, kakor pri prodaji na debelo. Za prestopke zoper to na- vedbo je določena denarna globa do 5000 kron, oziroma kazen zapora do 6 mesecev. Donesek novega davka se bo vporabil za deželne finance. Ustanovi se tudi posebna centrala, ki bo raz- polagala z vsem špiritom. Zato pride vsa zaloga špirta po stanju dne 13. novembra in ves v bodoče producirani špirit pod zaporo. Centrala bo prodajala špirit. Potem takem posamezne žganjarne ne bodo več prodajale špirta temveč ga bodo morale ponuditi centrali.

Agitacija v Ameriki proti Avstriji in Nem- čiji. (Kor. ur.) „Politische Korrespondenz“ piše: Iz kako motnih virov zajema časih sovražna agitacija proti Avstro-Ogrski v nevtralnem ino- zemstvu, to kaže početje bivšega avstrijsko- ogrskega konzula v San Francisku, Goričarja, ki je bil nazadnje dodeljen nekeu avstrijsko-

Črnogorski kralj Nikita.

Prinašamo sliko črnogorskega kra- lja Nikite in njegovega sinka prestolo- naslednika Danila. V zadnjem času so prišla namreč poročila, da je Nikita nevarno obolel. Zato je moral tudi Danilo od Kap Martina v Cetinje od- potovati. Dognano še ni, ali je bolezen Nikite navadna ali pa ima politični značaj. Kajti v zadnjem času se je pričelo državici ovčjih tatov tudi pre- cej slabo goditi.



Prinz Danilo v. Montenegro

König Nikolaus I. v. Montenegro

Stole (Zimmersessel) SLAWITSCH & HELLER
trgovina v Ptuju.

po 3—, 5—, 6— kron se dobijo v zalogi